

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. - Número 971

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. . . 2'50
Resto de España " . . . 1'50
Extranjero " . . . 1'75

Mahón, viernes 7 de Enero de 1910

Redacción y Administración
Castillo, 25. - Teléfono, 123.

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta: de 12 á 2.

Calle de San Fernando, n.º 3.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Allester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 á 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 á 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 á 1. En los muebles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—Servicio permanente en la estación de esta ciudad. De 7 mañana á 9 noche en la de Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercadería.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y, con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela á pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale á las doce del día.

Vapor correo.—Llega de Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela, á las primeras horas de la tarde.

Santo del día.—San Telesforo. Sol.—Sale á las 7 h. 10 m. y pónese á las 4 h. 40 m.

Luna.—Sale á las 1 h. y 47 m. de la mañana; pónese á las 12 h. y 56 m. de la tarde.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 10 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á las 12 y 12 del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 12, todos los días

El ejército y la política

En el salón del Senado y una vez resuelta la implacable hostilidad, se aclamó al ejército y los vivos al mismo turbaron también el silencioso recogimiento de algún templo. Si tales aclamaciones significan una explosión de entusiasmo por una institución nacional, fiel guardadora de la integridad y la honra patria; si representan una aclamación hacia un instituto todo valor, abnegación, desinterés y sacrificio; si demuestran profunda veneración á la que un literato inmortal llamó «Religión de hombres honrados»; si así es, enviamos también á los aires el eco de nuestros elogios, deseando que por doquier lleguen las ondas sonoras, espresen nuestra adhesión á esos ciudadanos armados, á esos hijos del pueblo, que supieron siempre romper las cadenas de la tiranía.

Peró si aquellas voces representaran los gritos de llamada para atraer al ejército á la lucha política y convertirlo en paladín del oscurantismo; al desmascarar la habilidad reaccionaria, confiaríamos en la penetración de los militares, que les libraría de caer en la red que se les tiende, recordando de paso los antecedentes liberales de un instituto que personificado en Riego impuso la Constitución al Despotismo, y agrupado al rededor de una niña inscribió en su frente, entonces pura, la palabra «libertad» amparándola contra las asechanzas de la propia madre y contra las arremetidas de la reacción acudida por un pretendiente bastante imbécil para promulgar un decreto haciendo sentar plaza á la Virgen Dolorosa, nombrándola Generalísima de aquellas tropas clericales. Es el ejército liberal, el pueblo armado, quien inspirándose en la voluntad nacional sembró y cultivó el árbol de las libertades, regándolo con el copioso sudor de su cuerpo, extenuado en épicas jornadas y abonándolo con pedazos de su propia carne desgarrada en sangrienta lucha con el retroceso, no cejando su prolongado batallar, hasta el completo afianzamiento de nuestras libertades y la total destrucción de las facciones retrógradas.

A raíz de la semana trágica, conservadores y clericales empezaron á mostrarse á terrimos defensores del ejército; son los mismos que antes desatendían sus necesidades, negándole los indispensables elementos; los que le enviaron al África tan repleto de heroísmo y abnegación como escaso de subsistencias; los que arrancaron del hogar al infeliz reservista, en vez de mandar á campaña la división reforzada que el general señor Primo de Rivera organizó, sacrificando con tan inhumana disposición los intereses nacionales y las vidas de aquellos ciudadanos al amor propio de Linarios; los sucesores en las derechas españoles de aquellos aborrecidos Narvaez y Sartorius... esos, esos son los que ahora brindan al ejército su tutela protectora.

Valientes adalides le han salido á la institución armada; risa inspiran, cuando no desdén, quienes en su quijotesco afán de proteger inmaculados prestigios, amparar honras intachables y sostener dignidades invulnerables, creen que la aureola de glorias que con sus brillantes esplendores rodea al militar puede ser alguna vez ligeramente oscurecida. Esos modernos caballeros andantes (en sentido retrógrado) no comprenden que aumentan su natural ridiculez cuando lanzan en ristre, con aires de feroz portugués, se colocan á los flancos y retaguardia del invicto ejército español, cuya legendaria marcialidad eclipsa su trasnochada figura.

Ofrecer defensa de ocasión que la conveniencia inspira, á quien es por naturaleza inviolable y no puede ser ofendido, es soberanamente necio y además archi-ridículo. ¿A quién se le ocurriría proteger al sol que nos alumbró ó al planeta que nos sostiene! Sin un total é irreparable desquiciamiento podría el astro-rey, desviarse de su órbita ó suspen-

der la tierra su incesante rodar? ¿No llevan en sí mismos, de toda la eternidad, su propia energía funcional? Sólo los delirios de alta fiebre, ó los vértigos de la locura pueden engendrar la idea de afianzar el sol ó de cooperar al eterno girar de nuestro mundo. Mayor insensatez que la de activar el incendio solar ó secundar los movimientos terrestres, es la vana pretensión de erigirse en sostén y amparo del honor militar; pretender constituirse en ce ador de quien es por esencia incorruptible, es empresa aun más estúpida que la de favorecer el funcionamiento de las masas planetarias. Y si la más insignificante avería en la máquina del universo, cuyos engranajes son las tierras del cielo, causaría una hecatombe colosal, inmensa é incalculable, también el más leve deslíz del honor militar colectivo, tan afirmado como la máquina del infinito, acarrearía el desquiciamiento nacional, sepultándonos entre las ruinas de la patria, aniquilada para no resurgir jamás. El fondo de honradez, heroísmo y sacrificios, sobre el cual destaca el ejército su inmarcesible figura, podrá á lo sumo ensombrecerse, cuando los soles todos que lanzan al espacio inmenso los resplandores de su ley extingan para siempre sus fulgores.

¿A qué pues tanta algarada al hablar de revisión? ¿Cuándo necesitó la oficialidad, que para ningún asunto se le señalara el camino á seguir? ¿Ignoran las sectas oscurantistas, que el oficial español no necesita más estímulo que su honrada ambición y su espíritu y honor? ¿No saben los clericales que hasta en las ocasiones de mayor riesgo y fatiga, sin necesidad de impulsiones reaccionarias ajenas, acreditan siempre los militares su valor, talento y constancia? De las ordenanzas militares hemos tomado las frases subrayadas, que por sí solas prueban cuán absurda es la protección que ofrecen las derechas á quien tiene por norma constante la interior satisfacción.

Déjense de vanas instigaciones los *soldados* elementos de orden, cesen de considerar imbéciles á sus lectores y agentes, teniendo bien entendido que descubren el juego y que su burda trama es tan grosera y visible, que sin necesidad de lente muestra la hilaza del tejido.

Con satisfacción vemos perderse en las lejanías del pasado aquellos tiempos en que las armas invadían el terreno de la política y en que un caudillo, prestigioso ó no, derrumbaba y erigía gobiernos. Hoy el ejército no se inmiscuye en las luchas de partido, consciente de que al ciudadano en armas sólo le incumbe una misión honrosa y bien definida. Contemplando desde la barrera las lides de la política, absteniéndose de intervenir, desempeña su cometido nacional á las órdenes del gobierno constituido. Transformados en ejército de la patria, tropa de la Nación, los que ven tiempos del absolutismo eran soldados del Rey, si hoy acatan la Monarquía, respetarán la República el venturoso día en que la instaure la voluntad nacional.

DE BARCELONA

Martes, 4.

Los alarmistas

Ya lo dije en la conferencia telegráfica de esta mañana: los terroríficos anuncios de quienes parecen mal avenidos con la tranquilidad ambiente, han quedado en el más espantoso de los ridículos. No se alteró ayer para nada el orden y toda la campaña de insidias y sospechosas maquinaciones á que se entregaron ciertas gentes y determinados periódicos, rodó por los suelos, junto con sus prestigios de talco.

No era para nadie un secreto que iba á inaugurarse en Barcelona una enérgica campaña en favor de los presos, condenados y expatriados á consecuencia de los sucesos de Julio, para recabar del Gobierno una amplia amnistía. La gente nea, que dice practicar las doctrinas de paz, amor y perdón de los pecados, es enemiga declarada de esa campaña, y de ahí que, según creencias de muchos, utilicen

todos los medios, aun los más reprobables y contrarios á su modo de pensar, para hacer fracasar aquellos propósitos que amparan hombres de todas las tendencias políticas y sociales; excepto, claro está, los reaccionarios.

Peró ha sido tan burdo el juego, han revelado tan á las claras sus poco piadosas intenciones, que se ha dado el caso de que á pocos pasos de un local donde los obreros condenaban todo intento de huelga, que en las actuales circunstancias sería contraproducente para los mismos á quienes pretendiese favorecer, desde el púlpito de las iglesias—porque no fué en una sola, como dije por telegramo, sino en varias—se anunciaban fieros males, con la repetición del paro general y consiguiente asolamiento de esta desgraciada Barcelona, aconsejando á las pobres beatas que no salie de sus casas, elevando sus preces al Señor para la salvación eterna.

Y estas predicaciones y una propaganda solapada en el seno de las familias, dieron por resultado la inquietud que muchos sentían por lo que ayer pudiese ocurrir y que, como anticipé por telegramo y repito ahora, acabó en espantoso ridículo.

Se descubrió en seguida el latón. Hasta las autoridades, contra lo que ocurría en tiempos de los conservadores, no tuvieron el mal gusto de extremar las precauciones, haciendo ostentación de fuerzas en las calles.

En suma: que todo transcurrió normal y tranquilamente.

Pro presos

La campaña pro presos, á juzgar por los preliminares, promete ser grandiosa y eficaz.

El mitin del domingo en la Bohemia Modernista fué un hermoso ejemplo de la solidaridad que se establecerá entre todos los hombres de corazón para sacar de las cárceles á quienes gimen en ellas por una acción que no puede ser origen de pena, porque como en este mismo mitin dijo Pedro Corominas, si la sociedad no reprueba un hecho, este hecho no debe castigarse y todos sabemos que los sucesos de Julio tuvieron por causas determinantes la soberbia de un hombre y la impopularidad de una guerra.

El actual gobernador reconoce, que la cuestión de los presos es la herencia que dejó á los liberales el partido conservador, y que el Gobierno procurará liquidar como pueda; pero, en el interin, pasan los días, y para los que están privados de libertad y para quienes sufren hambre en sus casas privados del apoyo y sustento que los padres, esposos ó hijos les llevaban, es necesario avivar los buenos propósitos de los liberales, para que no arraigue la sospecha de que tampoco con ellos alcanzarán aquellos la suspirada liberación.

Por las escuelas laicas

En el mitin celebrado el domingo último en el Fomento Martinense para conseguir la reapertura de las escuelas laicas, se acordó nombrar una Comisión que visite al gobernador civil pidiéndole la inmediata reapertura de las escuelas claustradas; expedir en el mismo sentido telegramas al Presidente del Consejo de ministros y al Ministro de Instrucción pública, y en caso de que tales gestiones no den el resultado apetecido, rápidamente celebrar una gran manifestación pública en favor de la reapertura de las escuelas laicas.

Estadística criminal

Durante el año 1909 los diez Juzgados de Instrucción de Barcelona han empezado la instrucción de 6,177 sumarios. En el año anterior, el de 1908, los sumarios fueron 6,928, lo que da una disminución para el último de 751 sumarios.

El número de detenidos que han ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia en el mismo espacio de tiempo, ha sido de 1,930.

José Andreu Orfila

Médico

Consulta de 12 á 1 y media
PRIETO Y CAULES, 10

OTRA VÍCTIMA

Un catedrático ilustre, director y propietario de un Colegio que en Gijón hace la competencia á los jesuitas, don Benito Conde, á quien sobran méritos para ser incluido por *La Época* en la noble categoría de los «apaches» intelectuales, fué designado, contra su voluntad, candidato á concejal por la coalición republicano-socialista, y publicó un Manifiesto electoral, en una hoja impresa, que libremente circuló por Gijón durante veinte días.

Celebradas las elecciones, triunfante la candidatura del señor Conde por gran número de votos, veinte días después de haberse publicado el Manifiesto, es denunciado y se procesa y encarcela al señor Conde con arreglo á la ley de Jurisdicciones y en virtud de dos autos: uno de la jurisdicción ordinaria y otro de la jurisdicción de Guerra.

¿Podemos continuar así, viviendo bajo el yugo de un estado jurídico que es el mayor escarnio á la libertad y á la civilización que haya podido imaginar la más desenfadada tiranía?

El señor Conde, como don José Jesús García, como Estrañ, será puesto en libertad; pero ¿podemos seguir así? Esa ley monstruosa es compatible con la Constitución, con la más preciosa, con la más fundamental de las libertades: la libertad de la crítica oral y escrita?

No en Inglaterra, no en Francia, no en Italia, sino en la misma Alemania, no existe una ley como esa; tan odiosa, tan tiránica, tan inquisitorial, tan injusta.

Para evitar mayores males, para evitar las funestísimas consecuencias que son efecto inevitable de las leyes draconianas, es preciso, es urgente derogar esa ley, garantizando en el Código penal común lo que esa ley no garantiza, aunque ha sido hecha para ello.

Lo peor de un estado jurídico como el nuestro no es, con ser tan doloroso é inhumano, el número de víctimas que causa. Lo peor es el retroceso político que opera, los males de la tiranía que resucita, los inconvenientes del despotismo que hace retroñar.

No se ha llegado al régimen de libertad sino después de una larga y dolorosísima experiencia que ha enseñado que los inconvenientes de la libertad, son los menos terribles, que los males de la libertad son los más benignos, que los extravíos, los abusos, los errores de la libertad no dañan tanto como las supuestas ventajas del régimen opresor más benigno.

La libertad es como el sol. Donde no entra el sol entra el médico. Donde no entra la libertad de la crítica entra la gangrena.

UNA HUELGA VIOLENTA Tres mil huelguistas saquean dos fábricas

Los que trabajan son apaleados

Paris.—La huelga de Graulhet, que desde hace tres semanas se desarrollaba tranquilamente, ha adquirido en estos últimos días caracteres de violencia inaudita.

Los huelguistas, que cuentan con una fuerte caja de resistencia y además reciben socorros de muchos Sindicatos obreros, manteníanse tranquilos, y hubieran perseverado en su actitud pacífica si no se hubiesen enterado de que los señores Cathalo, dueños de dos fábricas situadas en el camino de Graulhet, á dos kilómetros de la población, habían contratado obreros procedentes de otros puntos.

Esta noticia cundió por los barrios obreros con la rapidez del rayo, ocasionando un verdadero alboroto.

A las pocas horas celebró un mitin, y en él los jefes de la huelga aconsejaron á los trabajadores, impidiesen violentamente que se reanudara el trabajo en las fábricas de los señores Cathalo.

A la salida, formóse una manifestación, que en pocos minutos engrosó considerablemente.

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9.-Mahón.

Sección de primera enseñanza - Escuela Graduada

PÁRVULOS

Primer grupo. Niños y niñas.

Segundo grupo. Niños.

Grado Elemental

Niños. Divididos en tres grupos.

A las materias que integran el programa de primera enseñanza se incluye: Lengua Francesa, para los alumnos de los dos primeros grupos: Cálculos Mercantiles y Teneduría para los del tercero.

Niñas. Divididas en dos grupos.

Muy en breve, las alumnas del segundo grupo alternarán las Labores de adorno con el corte y confección de ropa blanca a mano y a máquina.

Clase especial

Para señoritas, de 8 á 12 de la mañana, en la cual se da preferencia al estudio del Castellano, Francés, Teneduría y Caligrafía.

Honorarios: 5 PSESTAS MENSUALES

Inspirándonos en las orientaciones de la moderna Pedagogía y en nuestra larga práctica profesional procuramos mejorar la enseñanza de año en año correspondiendo así al favor que nos dispensa el ilustrado público de esta ciudad.

Las Clases especiales que tiene establecidas este Centro se nutren, en general, de alumnos de los grupos elementales, por eso tenemos especial interés en que los estudios primarios sean base firme de los especiales.

Nuestra labor en primera enseñanza es puramente educativa, más que gastar y quizás atrofiar las facultades y energías de nuestros alumnos con lecciones de memoria y trabajos puramente mecánicos nos importa muy mucho robustecerlas, con ejercicios adecuados, para que en su día den todo el fruto de que son susceptibles.

El Director,

Mateo Fontirroig.

Lampistería L. Sagúes

Se han recibido las nuevas lámparas A. E. G. y las Z., y llamamos la atención en la economía que representan.

SOBRE UN 70 % DE ECONOMÍA

Datos comparativos:

Bujías	5	10	16	25	50
--------	---	----	----	----	----

Consumo en watts:

Filamento de carbón	20	38	60	90	180	watts.
---------------------	----	----	----	----	-----	--------

Id. actual

	17	26	54		
--	----	----	----	--	--

Resulta que con las lámparas actuales el costo del alumbrado queda reducido en la siguiente proporción:

Quando el fluido cuesta á Ptas. 1'25 el kilowatt, es como si costara á 0'37 Ptas. Quando cuesta á 1'33, es como si costara á 0'40 Ptas.

Comprad las lámparas que resuelven el problema de alumbrado económico!!

Lampistería Sagúes. - Nueva, 2, Mahón.

Más de tres mil personas, hombres, mujeres y niños, encamináronse á las fábricas Cathalo y las rodearon, gritando y dando mueras á la burguesía.

Dentro de ellas había algunos obreros, que, aterrados, suspendieron sus trabajos.

El ex-diputado M. Paulier, que se encontraba en una de las fábricas, salió á una ventana y quiso parlamentar con los huelguistas; pero una certera pedrada abrióle la cabeza y cerró más que de prisa; convencido de que las palabras no servían en situación tan crítica.

Una lluvia de piedras cayó sobre las fábricas, no dejando en ellas un cristal sin rotura.

Luego los huelguistas penetraron en los edificios, echaron abajo las puertas por medio de vigas empleadas como si fuesen aríetes.

Dentro ya entregáronse al saqueo, rompieron máquinas, destrozaron géneros y causaron en fin, todo género de daños.

Quando acudieron fuerzas de caballería; llamadas telefónicamente, los huelguistas cansados de destrozarlo todo, dedicábase á buscar, en los sótanos de las fábricas, á los obreros que estaban trabajando cuando ellos llegaron.

Por fortuna los soldados intervinieron antes de que diesen con su escondite.

Los huelguistas abandonaron las fábricas; pero derribaron veinte postes de la línea conductora del fluido, que pone en movimiento las maquinarias.

Además han colocado partidas de ellos armados de garrotes, en los alrededores de las fábricas donde mantienen la huelga.

Ha llegado, con fuerzas de infantería, el subprefecto de Lavaur.

La población parece un campamento. Las mujeres de los huelguistas entablan discusiones con los soldados y les

na otra población, desobedeciendo la consigna.

Los soldados no las hacen caso. Son de temer choques sangrientos.

NOTICIAS

El cólera en Moscou

Comunican de Moscou al «Tageblatt», de Viena, que ha estallado la epidemia del cólera en aquella ciudad rusa, en donde desde el día de Navidad del año pasado han fallecido ya víctimas de la plaga noventa personas, mientras que es bastante crecido el número de las que, atacadas por el mal, están curándose en los hospitales. Tuvo origen la epidemia en el barrio de Chytróff-Rinok, en el centro de la población comercial, siendo el primer atacado un negociante de ropas usadas y trapos.

Para combatir la epidemia van tomando las autoridades sanitarias las más enérgicas medidas.

Inundaciones en Alemania

Dicen de Francfort, en el Main, que á consecuencia de la rápida fusión de la nieve en las montañas del Jura es considerable la crecida del Rhin, y que es grave la situación en la Selva Negra, en donde hay desde el mes de noviembre del año pasado cantidades enormes de nieve, cuya rápida fusión ha ocasionado la crecida extraordinaria del río Neckar que se ha desbordado inundando las tierras vecinas.

Patriotismo de un francés

Dice «La Liberté», de París que después de 17 años de destierro voluntario en Alemania se presentó hace pocos días en la estación de Lu-

neville un desertor del ejército francés llamado Paul Fouillouse, con sus cuatro hijos, entregándose á las autoridades de su país.

Preguntado el desertor porque después de tantos años de destierro voluntario se presentaba á sufrir el castigo, contestó que por evitar que, según las leyes, fuesen sus cuatro hijos soldados del ejército alemán.

Los pobres pescadores de Terranova

De acuerdo con los telegramas que se han recibido de San Juan de Terranova durante las tempestades habidas en la costa oriental de aquella isla, sufrieron lo que no es decible los pescadores, de cuya flota se perdieron por completo doce embarcaciones, sufriendo muchas otras considerables averías, calculándose en más de sesenta el número de personas ahogadas.

Valiente invierno

Horripila, en verdad, la lectura de las noticias detalladas referentes á los desastrosos efectos causados por el frío en estos últimos días en los Estados Unidos, particularmente desde Chicago al Atlántico, en toda la cuenca del río Hudson y gran parte del Canadá, en donde un frío de 20 á 25 grados centígrados bajo cero, ha ocasionado numerosas víctimas y los estragos materiales que son de suponer. Es enorme la miseria entre las clases proletarias, tanto más que, agotados los recursos de las sociedades de beneficencia, apenas puede la caridad particular obtener víveres y combustibles para los militares de pobres que se están materialmente muriéndose de hambre y frío.

Anomalías y desafueros

Los prohombres de la amalgama monárquico-liberal-carlo-conservadora de esta ciudad se distinguen siempre por sus inconsecuencias en el modo de proceder, debido la mayor parte de las veces á la falta de fe en sus convicciones y en muchas ocasiones á la impunidad en sus demasías que con frecuencia cometen á diestro y á siniestro.

Innumerables casos podríamos citar en confirmación de nuestro aserto, pero nos limitaremos á un hecho reciente sobre el que conviene poner los puntos sobre las íes, como suelen decir los directores del periódico que sustenta las anomalías más estupendas y que por irrisión se llama El Bien Público.

Vamos al caso. Así el Alcalde liberal de R. O. don Pedro Pons Vidal como el ex-Alcalde conservador don Juan Vidal Olivar, inspirados por el oráculo, han venido sosteniendo que la elección de primer Teniente de Alcalde en propiedad, verificada por el Ayuntamiento en la sesión inaugural á favor de don Pedro Pons Sitges, era completamente nula.

En la sesión del día 3 volvió á decir el Alcalde, en pleno Consistorio y á presencia de un público numeroso, que la elección de nuestro amigo señor Pons Sitges era nula.

Pues bien: Si el Alcalde y sus compañeros y mentores tenían la seguridad de sus convicciones, lo legal y lo lógico era no pasar adelante en la elección de segundo Teniente y de los demás cargos hasta tener hecho el nombramiento en propiedad del primer Teniente en la sesión inaugural.

Y esto que se le alcanza hasta al más torpe, no sólo pasó desapercibido al Alcalde que ostenta el título de abogado y á sus compañeros de minoría en el Consistorio, sino que aquel se apresuró á disponer se procediera á lo demás que marca la ley cuando la elección de la primera Tenencia es válida, sin tener en cuenta que con ello se contradecía á sí mismo y á sus mentores, echando por tierra lo que todos ellos acababan de sostener, y que al mismo tiempo sancionaban y validaban la elección del primer Teniente hecha en propiedad por el Ayuntamiento.

Por otra parte, esta caída del conglomerado monárquico, que demuestra hasta la evidencia la poca fé en sus convicciones y la superioridad de su saber, hizo variar de rumbo y preparó la Alcaldada para la sesión próxima, ya que lo hecho y consumado en la inaugural no tenía remedio.

Vino después la segunda sesión y luego de leída la comunicación gubernativa que notificaba al Ayuntamiento la sus-

pensión del cargo del Concejal señor Pons Sitges, apadrinó el engendro preparado por los hombres del saber, pero en la ejecución de esta tarea hubo de repetirse otra incomparable inconsecuencia.

En efecto el señor Alcalde, no obstante de que él y sus compañeros habían sancionado la elección en propiedad de la 1.ª Tenencia á favor del señor Pons Sitges, dijo que en vista de la comunicación del señor Gobernador y siendo nula la elección de esta misma tenencia correspondía su sustitución interina al concejal don Alberto Seguí y le dió posesión en el acto en la forma que ya conocen nuestros lectores, es decir, cometiéndole la Alcaldada de que no hay ejemplo.

Y no para aquí la cosa: Al reanudar anteayer la sesión, á las 9 de la mañana, se nos dice que no estando presente el Alcalde se apresuró don Alberto Seguí á ocupar el sillón presidencial á pesar de asistir al acto los Tenientes de Alcalde 2.º, 3.º y 4.º y otros que tienen más preferencia para ello, lo cual es algo más que una anomalía, porque los concejales que han obtenido más número de votos sólo tienen preferencia sobre los demás, respecto á la sustitución accidental de Presidencia, en defecto de los que por razón de su cargo (ó sean los Tenientes) deban ocuparlas.

Pero esta puntualidad en don Alberto Seguí para presidir una sesión, combinada con el retraso de unos cuantos minutos en comparecer el Alcalde señor Pons Vidal, hace presumir que se trataba de un caso premeditado por el conglomerado monárquico á fin de sorprender la buena fe de la mayoría del Ayuntamiento y cogerla en el lazo que indudablemente se le tendía para que consintiera sin darse cuenta de la presidencia accidental e don Alberto Seguí, ardid que según tenemos entendido resultó contraproducente para sus autores.

Por último, si es verdad como se nos asegura, que hay varios concejales que tienen tantos votos como don Alberto Seguí y son bastante mayores de edad que éste, tampoco puede en manera alguna ostentar el bueno de don Alberto. el título de Regidor Decano con que la ley distingue al que es mayor en edad en caso de empate. De aquí se deduce claramente también que dicho don Alberto Seguí no pudo legalmente ser nombrado Teniente de Alcalde interino ni presidir poco ni mucho la sesión del día 3. ¿Caben mayores anomalías y desafueros?

Crónica local

Casino de Obreros de Unión Republicana Sección recreativa

En la función que ha de celebrarse el sábado próximo en el Teatro Principal por cuenta de esta Sociedad, se pondrá en escena el aplaudido drama en cuatro actos

La Catedral

El sorteo de las localidades tendrá lugar esta noche á las 8 y media, despachándose seguidamente aquellas á los socios que las pidan.

No se ha tenido que lamentar incidente alguno que haya venido á perturbar la paz y moderación de nuestro honrado pueblo durante las pasadas fiestas.

La única nota triste ha sido la del juego, pues se ha jugado más que nunca y con mayor descao.

El juego se toma como una diversión, cuando es en realidad un vicio de funestas consecuencias.

Para las familias de los trabajadores representa muchos días sin pan, y para los jóvenes un mal camino que les aparta del trabajo y de la honradez.

Aquí será preciso hacer algo contra el juego, que cada día causa nuevas víctimas. Lo que no pueden ó no saben hacer piadosamente pensando, autoridades y policías, podría hacerlo, una asociación de ciudadanos que se constituyera con el único fin de extirpar de nuestra población ese cáncer social cuya gravedad parece que muchos desconocen.

Hemos recibido los cuadernos 93 á 95 de la notable obra «Historia del Levantamiento, Guerra y Revolución de Es-

paña» escrita por el insigne historiador señor Conde de Toreno, testigo presencial de aquellos gloriosos hechos.

De venta en casa del Editor, calle de Rodríguez San Pedro 9, Madrid y en todas las librerías y centros de suscripciones de España.

A las once de esta mañana han llegado á este puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor-correo «Isla de Menorca».

Se nos pide llamáremos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de la Carnicería Modelo que publicamos en otro lugar de este número.

En la tarde de ayer fueron conducidos á esta ciudad cinco carros cargados de bultos de tabaco de pota que, según nuestras noticias, fueron aprehendidos por los agentes de la Compañía Arrendataria á un vecino del pueblo de San Cristóbal.

Con el nombre de Ateneo fué inscrito el sábado último en el Registro Civil de esta ciudad un hijo de nuestros estimados amigos don Guillermo Coda y doña Catalina Barber.

Reciban éstos nuestra cordial enhorabuena.

El dueño de la Corsetería situada en la calle Deyá n.º 1, nos ruega hagamos público que su señora se ha ausentado, de esta ciudad por unos cuantos días, á fin de reponer su quebrantada salud.

Quando regrese, traerá modelos nuevos para su distinguida clientela, que tantos favores ha le dispensado y á la cual queda altamente reconocida.

Don Manuel Sintet Rotger nos ha manifestado que tiene en poder suyo una llave que fué encontrada ayer en el paseo de la Miranda, la que entregará al que acredite ser su dueño.

La Comisión organizadora de la Exposición de modelos que había de celebrarse en Barcelona en el mes de Enero, en vista de los deseos de los constructores é inventores de España y del extranjero, ha decidido prorrogar el plazo de admisión de aparatos hasta el 15 de Febrero próximo, y dar cabida en la exposición no solamente á modelos de aeroplanos, sino también á modelos de toda clase de aparatos voladores y accesorios de aeronáutica.

Se suplica se remitan al domicilio social de la Asociación de Locomoción Aérea (Plaza de Cataluña, número 20), las dimensiones de los aparatos para reservarles lugar apropiado para su instalación en dicha Exposición.

Hemos recibido los cuadernos 13 y 14 de la Guerra de África, en los que se relata el combate del 9 de Julio último y cuantos hechos se relacionan con él; la embajada marroquí en Madrid, los bombardeos de los poblados de la costa y los embarques de tropas.

Ambos cuadernos, están ilustrados con profusión de fotografías referentes á los episodios que se relatan.

Los pedidos y suscripciones á dicha obra pueden hacerse directamente al editor Alberto Martín; Consejo de Ciento, 140, Barcelona, ó en las librerías ó centros de suscripciones.

En la madrugada de ayer ocurrió en Alayor un suceso que pudo ser de fatales consecuencias. Serían sobre las tres y media cuando varios vecinos de las calles del Arraval y San Antonio se despertaron á los gritos aterradores y ayes lastimeros que daba una pobre mujer, sin saber empero de donde salían. Junta con los serenos de la villa acudieron dichos vecinos á la calle del Retiro y llamaron á una casa de donde al parecer salían los gritos de referencia, y penetrado que hubieron en el patio de la misma pudieron observar que dentro la cisterna se encontraba la dueña de la casa, la cual manifestó, según nos dicen, que no se dió cuenta de ello hasta que se sintió el frío consiguiente al remoión sufrido. Gracias á la escasez de agua que sufrimos se salvó dicha mujer de una muerte inevitable.

Se atribuye el hecho á que la pobre se levantó soñando, cogió una silla y se echó en la cisterna. Mientras estaba sufriendo y gritando el marido y los hijos de la misma dormían muy tranquilos sin haberse apercibido de nada.

Del Boletín del Ateneo Científico correspondiente al día de ayer, copiamos las siguientes líneas:

«Después de dos meses de estancia en Barcelona ha regresado á esta ciudad el Presidente del Ateneo, don Antonio Victory y Taltavull.

El señor Victory ha obsequiado á la Sociedad con un lujoso ejemplar del Gran Atlas Geográfico de Stieter, última edición.

BIBLIOTECA: Otros donativos: de varios ateneístas, «La Sociología», «Sociología criminal», e «Inteligencia elemental», de L. Gámbara; del autor, «El Doctor Don José M. Guardia», por don Francisco Hernández Sanz; de la Ilustración Artística, «La Emperatriz Eugenia», por Juan B. Enseñat; de don E. Alabe n, «Crónica de la Fiesta del Arbol en España—1908».

VARIAS: Durante el presente mes dará don Lorenzo Pons Marqués una interesante conferencia experimental sobre los Rayos X y sus aplicaciones á la Medicina y á la Cirugía.

—La Sección de Literatura y Música celebrará también este mes una velada literaria sobre la obra poética del insigne varé valenciano don Teodoro Llorente.

—En uno de los próximos cuadernos de la Revista empezará la publicación del Catálogo de aves de Menorca, formado por el Conservador del Museo don Mauricio Hernández.

—La Cámara Agrícola proyecta para el presente año una Exposición-Concurso de ganados en esta ciudad, habiéndose al efecto dirigido al Ayuntamiento que está conforme en apoyar la idea, moral y materialmente.

—Ayer se inauguró en el Hospital el local recientemente habilitado para el Dispensario oftalmológico municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas, que dirige el médico señor Pons Marqués. Reune el local muy buenas condiciones para los fines á que ha sido dedicado.»

ATENEIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Sección de Literatura y Música Esta noche á las nueve y media celebrará esta Sección una velada musical bajo la dirección del maestro Domenico Bellissimo ejecutándose el siguiente

PROGRAMA

SAINZ-SAENZ 1.º Danza Macabra, poema sinfónico arreglado para piano á cuatro manos. Señora doña Catalina Llambias de Balles-ter y señor Bellissimo.

PUCINI-MORIACCHI 2.º Divertimento sobre motivos de la ópera Bohéme, para mandolina y piano. Señorita Juanita Pons Menendez y señor Bellissimo.

VERDI-BASSI 3.º Fantasia de Concierto sobre motivos de la ópera Rigoletto, para clarinete, con acompañamiento de piano. Profesor don Miguel Ymedio y el señor Bellissimo

CHABRIER 4.º Gran Rapsodia Española para piano á cuatro manos. Señorita Angeles Rodrigo y señor Bellissimo.

MEYERBEER 5.º Romanza de barítono de la ópera Dinorah, cantada por don Antonio Bisbal con acompañamiento de piano por el señor Bellissimo.

WAGNER 6.º Marcha Imperial para dos pianos á ocho manos. Señoritas Pilar Baquero, Elvira Florit, Angeles Rodrigo y señor Bellissimo.

PIANOS CHASSAIGNE. Mahón 7 de Enero de 1910.—El Presidente, Antonio Pons Olives.

La Junta administrativa que ha de regir la sociedad de «Socorros á obreros enfermos» del casino de «Obreros de Unión Republicana» durante el presente año, se compone de los correligionarios que siguen á continuación, para los cargos que se expresan:

- DIRECTOR Don Antonio Pallicer Prieto. ADMINISTRADOR Don Lorenzo Camps Triay. SECRETARIO-CONTADOR Don Jaime Pons Fábregues. VOCALES Don Juan Gomila Mascaró. » Juan Camps Triay. » José Pascuchi Taltavull.

- COMISARIOS DE DISTRITO Del 1.º Don Antonio Pons Pons (Luna 15). » 2.º » Juan Orfila Orfila (San Lorenzo 15). » 3.º » Sebastián Truyol Pons (Cifuentes 137). » 4.º » Juan Enrich Gimier (Castillo 140).

ALCALDIA DE MAHÓN

Queda expuesto al público en estas Casas Consistoriales el «Boletín Oficial» n.º 6.707 correspondiente al día 3º Diciembre último, en el que se inserta la siguiente circular del señor Gobernador Civil de la provincia:

«Para prevenir y deslindar responsabilidades, cumpliendo á la vez lo que las disposiciones vigentes tienen estatuido; prevengo á los señores Alcaldes y Concejales, y á los que han de entrar en funciones en primero de Enero, que una vez posesionado el nuevo Ayuntamiento, y antes de tomar otros acuerdos que los indispensables para su legal constitución procedan á levantar un acta de arqueo extraordinario de los fondos municipales; un inventario de los bienes, derechos y acciones que pertenezcan al municipio, y otro de los efectos de las Casas Consistoriales y el estado del archivo municipal, haciendo constar de una manera clara y precisa todas las deficiencias que pudieran hallar, encaminándolas en primer lugar, á salvar las responsabilidades que cupiera exigirles por aceptar sin protesta lo que sea legal; y en segundo lugar, á colocar la Administración municipal en el grado de claridad y de legalidad para enmendar lo pasado y abrir para el porvenir un periodo de gobernación municipal clara y ordenada y proporcionada á las condiciones del vecindario.

Si algunos de los señores Concejales que actualmente forman parte de las Corporaciones, ó los que han de entrar en el próximo 1.º de Enero, abrigasen sospecha ó temor de que el Alcalde-Presidente ó algún otro funcionario, pueda intentar poner obstáculos á tal investigación; será conveniente que requieran en dicho acto la presencia de un Notario para protestar de ello dándose conocimiento para proceder á lo que hubiere lugar.

Los señores Alcaldes se servirán exponer al público el «Boletín Oficial» en que se publica esta circular llamando á la vez la atención del vecindario sobre su contenido por los medios que usen en cada población para hacer los pregones de costumbre; y además, en el momento más oportuno de la sesión de constitución de 1.º Enero, deberá dársele lectura íntegra de la misma, consignándolo así en el acta de la sesión de cuya acta se me remitirá una copia por primer correo.

Palma 29 Diciembre 1909.—El Gobernador, Angel Fernandez Caro.

Y al objeto de que llegue á conocimiento de este vecindario he dispuesto su publicación en este periódico.

Mahón 5 Enero 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

COTIZACION OFICIAL

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like interior, amortizable, Banco de España, Tabacos, París vista, Londres vista.

RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL de 15 de Noviembre de 1909 y la

LEY MUNICIPAL de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguin, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gavila, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHÓN ALTITUD 43 METROS

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes Barómetro, Humedad relativa, Dirección del viento, Temperatura máxima de ayer, etc.

MAURICIO HERNANDEZ, Mahón 6 de Enero de 1910.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 6, 4 30.

Noticias aeronáuticas

Se han recibido noticias de Burdeos ampliando las que transmitiendo cuenta del incidente ocurrido al aviador Mr. Delagrangé.

Según dichas noticias la muerte del aviador fué emocionante, presenciando la desgracia un público numerosísimo, el cual prorrumió en exclamaciones de terror.

El entierro de la víctima se efectuó ayer, viéndose concurridísimo.

En Saint Cyr cayóse también el conocido aeronauta Mr. Santos Dumont.

La caída fué desde unos veinticinco metros de altura; pero, afortunadamente, no se produjo más que algunas contusiones en la cabeza y en las piernas.

Propaganda republicana

El domingo próximo se celebrará en Logroño un grandioso mitin de propaganda, que se espera ha de ser de hermosos resultados para el triunfo de nuestros correigionarios de aquella ciudad.

Tomarán parte en el acto los distinguidos diputados por Barcelona señores Lerroux y Giner de los Ríos.

Regreso del Rey

Hoy llegará don Alfonso á Madrid, de regreso de su viaje á Andalucía.

Tan pronto como llegue el Rey se celebrará recepción en Palacio.

El frío en el Ferrol

Comunican del Ferrol que reina allí un frío intensísimo.

El puerto ha quedado helado, de tal manera que podría fácilmente patinarse por su superficie.

La navegación se hace difícilísima, por la resistencia que encuentran los buques.

Los campos presentan un aspecto tristísimo, estando destrozados todos los sembrados á causa de la helada.

El «Reina Regente»

A pesar de la actividad que se despliega en las obras que se efectúan para la construcción del «Reina Regente», créese que dicho buque no quedará terminado hasta el próximo mes de Julio.

Regreso de Canalejas

Telegrafían de Alicante que el señor Canalejas ha emprendido su viaje de regreso á Madrid.

El señor Canalejas manifestó antes de partir que ignora que el Gobierno haya pensado en él para representar á nuestra nación en las grandes fiestas que se celebrarán en la República Argentina con motivo del centenario de la independencia de aquella nación sudamericana.

La Exposición de Valencia

El día 9 del corriente se verificará la clausura de la Exposición Regional que con tanto éxito se ha venido celebrando en Valencia.

Asistirá á la sesión de clausura el Ministro de Instrucción Pública señor Barroso.

Preparativos electorales

Los republicanos y socialistas de Madrid han comenzado los preparativos para las elecciones de diputados á Cortes que deben celebrarse en breve.

Los radicales que obedecen las órdenes de don Alejandro Lerroux han recabado del ilustre criminalista señor Salillas la autorización necesaria para proponerle como candidato.

Ignórase como estará compuesta la candidatura de coalición, pues serán designados por las entidades republicanas y socialistas que hay constituidas en la Corte.

Desde luego puede asegurarse que formarán parte de la referida candidatura el eminente novelista don Be-

nito Pérez Galdós y el líder del partido socialista, Pablo Iglesias.

Proyectos ministeriales

En el próximo Consejo de Ministros que debe celebrarse muy en breve, el Ministro de Hacienda señor Alvarado expondrá los proyectos que piensa establecer en su departamento.

Entre ellos figura uno referente á las contribuciones territorial é industrial que se dice será muy beneficioso para los contribuyentes.

Se asegura que acordarán también en dicho Consejo la disolución de las actuales Cortes y la fecha en que deben tener lugar las elecciones.

Se tratará también de la provisión de diez senadurías vitalicias que están vacantes.

El viaje de Gasset

El Ministro de Fomento señor Gasset, en vista de que no podía embarcar en seguida para Melilla á causa del temporal, quiso aprovechar el tiempo visitando á Velez Málaga con objeto de conocer el trayecto que debe recorrer el ferrocarril estratégico.

La llegada del señor Gasset á la referida población pasó inavertida; pero al emprender el regreso había un gran gentío que saludó al Ministro.

Por la noche embarcó el señor Gasset en el cruceo «Numancia» á pesar del temporal que reinaba.

Una carta de Hafid

Telegramas oficiales que han llegado de Melilla dicen que en el zoco de Benisidél fué leída, con la solemnidad acostumbrada, una carta del sultán Muley Hafid ordenando á los rifeños que respeten á España como es debido.

Al final de la lectura se produjo un tumulto que el sheriff logró sofocar.

Barcelona 7, 6 30.

Descarrilamiento

Comunican de Cádiz que ha descarrilado el tren correo de Jerez.

El accidente ocurrió cerca del Puerto de Santa María, sin que ocurrieran desgracias.

Tan pronto como se tuvo noticias de lo ocurrido, salió un tren de socorro el cual recogió á los noventa pasajeros que conducía el tren descarrilado.

Plancha policiaca

La policía madrileña detuvo á un individuo que les pareció sospechoso el cual, una vez identificado, resultó ser un señor inofensivo que había llegado á la Corte procedente del Uruguay.

La plancha policiaca ha dado lugar á que se hicieran muchos comentarios.

Visita á Palacio.—El manifiesto de don Jaime

El señor Moret, que había asistido á la recepción celebrada en Palacio, volvió allí al anochecer, despertando su segunda visita alguna curiosidad.

No se ha publicado el manifiesto tradicionalista del pretendiente don Jaime, que debía comenzar á repartirse en el día de ayer, según había anunciado la prensa de su partido.

El tercer entorchado

A la salida de la recepción que se verificó ayer en Palacio fué interrogado por los periodistas el Ministro de la Guerra general Luque, el cual negó que se hubiera firmado el nombramiento de Capitán General á favor de los señores Primo de Rivera y Azcárraga.

El señor Luque hizo constar que se alegraría y se honraría mucho en haber puesto á la firma tales nombramientos.

El servicio de Correos en Melilla

Se ha autorizado la creación en Melilla de una estafeta de correos y la admisión para dicha plaza de los paquetes postales cuya circulación está autorizada en la península.

En honor de un héroe

El Ayuntamiento de San Fernando ha acordado la colocación de una lápida conmemorativa en la casa donde nació el comandante Perinat muerto heroicamente en uno de los corabates librados con los rifeños.

La escuadra francesa en Tánger

Comunican de Tánger que ha fundado allí la segunda división de una escuadra francesa, de la que forman parte seis grandes acorazados.

Noticias de Melilla

En Melilla ha cesado el fuerte viento levante que ha reinado durante los últimos días.

Gracias á ello ha podido salir el vapor correo, en el que han embarcado algunos enfermos.

La mano de aluminio que usaba el heroico capitán señor Ripoll se regalará al Museo de Infantería que se tiene instalado en la Academia de Toledo.

Se encargarán de traerla á la península los hijos del general señor Rosal.

La Comisión de Defensa ha terminado los estudios que venía realizando para ver las fortificaciones definitivas que deben establecerse en los terrenos conquistados.

En breve regresarán todos los comisionados á la península.

El moro El Kader ha celebrado una conferencia con el general Marina.

Llegada del señor Gasset

A las diez y media de la mañana de ayer llegó á Melilla el cruceo «Numancia» á bordo del cual ha hecho su viaje el señor Gasset.

Los generales Marina y Arizón pasaron á bordo del buque donde celebraron una extensa conferencia con el Ministro.

Al desembarcar éste se hizo una salva de quince cañonazos.

En los muelles y en las murallas había un inmenso gentío.

Se encargó de hacer los honores el regimiento de Africa.

Las calles por donde pasó el señor Gasset estaban engalanadas y atestadas de público que ovacionaba continuamente al viajero.

El general Marina se encargó de hacer las presentaciones.

Por la tarde marchó el señor Gasset á visitar las obras de la Mar Chica.

Mundial-Teatro

El día 10 de Enero aparecerá esta revista de espectáculos, de ocho páginas, con variado texto, información de provincias y extranjero, clichés y una preciosa postal bromuro esmaltada, que será siempre de artistas (Enrique Borrás para el primer número).

El precio será de 20 céntimos ejemplar.

Aparecerá los días 10, 20 y 30 de cada mes.

De venta en la Tipografía Mahonesa, Castillo 25.

Consultorio médico-quirúrgico

Calle de Anunciavay, 16

Dirigido por los médicos

D. Baltasar Tomé Ortiz Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz

y D. Mariano de Alba de Olmo Especialista en las enfermedades de las vías urinarias

Horas de Consulta De 11 á 2 y de 4 á 7.

CARNICERÍA MODELO

DE BARTOLOMÉ SINTES Y COMPAÑIA Plaza del Carmen 9, Mahón

Participa á su clientela y público en general que venderá desde mañana la carne á 0'60 céntimos libra.

Tipografía Mahonesa.—Castillo 25, MAHÓN

TUBOS METÁLICOS FLEXIBLES
MANICH (Marca registrada)

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas, aceites, materias grasas, petróleo, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc.

Estos tubos sustituyen con gran ventaja á los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico López y Coll

Despacho y Almacén: Escudillers, 78.—Barcelona.

Representante en Menorca:—L. PONS OLIVES, Comercio, 4—Mahón.

SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

Propietarios y agricultores

El agente exclusivo en esta isla del «The Biological Laboratory» acaba de recibir «La Geonitrina» sustituto de los nitratos.

Para informes y demás á MIGUEL ESTELA, Calle Nueva, número 38.



LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de **DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER** las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,
SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES FUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. 0000

32, CALLE NUEVA, 32
MANICH

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

FEMENIAS (FOTOGRAFO)

Miranda, núm. 4.—Mahón

TALLER FOTOGRAFICO FUNDADO EN EL AÑO 1869

Se trata todos los días (incluso festivos y domingos), desde las 9 de la mañana á la 1 de la tarde y de 3 á 5 de la misma.

Retratos desde el tamaño para dije, hasta el natural.

LEY ELECTORAL

PARA

DIPUTADOS Á CORTES Y CONCEJALES

de 8 de Agosto de 1907 con las disposiciones reglamentarias, aclaratorias y complementarias para su aplicación comentadas y con el procedimiento para las reclamaciones posteriores al escrutinio general y declaración de incapacidades y con formularios, índices, etcétera.

Precio: 2 PESETAS

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

Escritura mecanográfica

Se hacen toda clase de escritos á máquina, y toda clase de copias de documentos. Trabajos económicos. Tipo de escritura lo más moderno que se conoce.

Encargos en el Ateneo Popular.



Máquinas de coser "NAUMANN" Máquinas de coser

Decir en Menorca que las máquinas "NAUMANN" son muy buenas, no es nada nuevo, porque desde muchos años son aquí muy conocidas, y el público está plenamente convencido de que es una gran verdad.

Lo que sí es una novedad interesante, los últimos tipos que esta importante fábrica ha presentado al mercado, los cuales son la continua tentación de las personas de buen gusto, y verdaderas joyas para todas las familias por su gran utilidad y economía.

La finura y perfección de los múltiples trabajos que con ellas pueden hacerse, es la admiración de las personas inteligentes, y en verdad, no hay máquinas que puedan hacerlo mejor. Nos prestamos gustosos á cotejar estos trabajos con los que hagan las máquinas de cualquiera otra marca, sea la que fuere.

La casa "NAUMANN" para todos los roces de sus máquinas emplea materiales de acero tenaz, llevado al más alto grado de dureza, y el ajuste de todas sus piezas es graduable y absolutamente perfecto. He aquí sencillamente explicado el porqué son tan duraderas, tan ligeras y tan silenciosas, y porqué trabajan tan primorosamente.

En estructura y elegancia, son inimitables, y sus nikelados y esmaltados es lo mejor que puede hacerse.

Se venden á plazos de 2'50 pesetas semanales y al contado con grandes rebajas.

Se entrega con cada máquina un documento garantizándolas contra todo defecto de construcción.

Importante. Se enseña á los compradores el uso de todas las piezas que se entregan con las máquinas, é infinidad de trabajos que con ellas pueden hacerse con la mayor facilidad, incluso labores de adorno, como bordados, reales calados rechelié, etc.

AGENTE EN MENORCA:

L. MIQUEL PRETO. - Arravaleta, 12, Mahón.

- Agujas de todas clases
- Lanzaderas de todos sistemas
- Hilos y Sedas
- Canillas.—Engranajes
- Correas.—Bobinas
- Bielas.—Destornilladores
- Aros para bordar
- Aleuzas.—Aceite
- Gomas.—Muelles
- Piezas universales para bordar
- Reparaciones

"Impermeables Ingleses"
Fabricación extra para abrigos con esclavina, y en novedades para señora y caballero.
Precios excepcionales por ser de origen.
Agente de fabricantes de primer orden.
F. Estopara Miranda
Calle de la Iglesia n.º 14.—mahón

¡Se acerca el invierno!!

Las LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO

que se venden en la Lampistería de

LUIS SAGUÉS - Calle Nueva, n.º 2

son las más económicas del mundo.

El alumbrado eléctrico con dichas lámparas ES EL MAS BARATO DE TODOS.

La familia más pobre puede hoy disponer de alumbrado eléctrico espléndido y barato.

¡¡ Proveerse pronto de Lámparas !! Marca Z. — Marca A. E. G. — Marca AUER.

¡¡ GRAN REBAJA DE PRECIOS !!

Lámpara de 16 bujías, que gasta menos que una de 5, Ptas. 3'00
» 25 » gasta menos que una de 10, » 3'50

Al mismo tiempo participo á mi distinguida clientela que acabo de recibir un bonito y buen surtido en cristalería para toda clase de alumbrado y los **Séptimos mecheros intensivos Auer**, que son los de mejores condiciones y mejor resultado, á precio económico.

Manguitos AUER, desde 0'75 á 1'50 pesetas.

Se admiten abonados.

Recomiendo á mis clientes que desconfíen de las imitaciones.
No equivocarse:

Calle NUEVA, núm. 2, frente al casino "La Unión"

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

RELOJ ORIÓN REFINACION CRONOMETRICA

VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS

Esteras y alfombras

Se ha recibido un grande y variado surtido, en la Estere-
ría de LUIS MAS. Precios limitados y colocación gratis.

Calle Deyá, 5.—MAHON.

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

EXCURSIONES LOS LUNES

Una peseta toda la tarde.—Salida á las 2,